

# 恶意挑动负面情绪，整治！

## 中央网信办部署专项行动

新华社北京电 记者22日从中央网信办获悉，为整治恶意挑动对立、宣扬暴力戾气等负面情绪问题，营造更加文明理性的网络环境，中央网信办在全国范围内部署开展为期2个月的“清朗·整治恶意挑动负面情绪问题”专项行动，着力整治4类问题。

中央网信办有关负责人表示，本次专项行动聚焦社交、短视频、直播等平台，全面排查话题、榜单、推荐、弹幕、评论等重点环节，着力整治挑动群

体极端对立情绪、宣扬恐慌焦虑情绪、挑起网络暴力戾气、过度渲染消极悲观情绪等4类问题。

其中，挑动群体极端对立情绪方面，包括借影视作品、脱口秀、体育赛事等话题，鼓动“饭圈”粉丝群体恶意拉踩、攻击、谩骂或者组织批量举报投诉等行为；部分二次元群体、“喷系少年”组织煽动对立甚至“开盒”，或者教授买卖“开盒”技巧等。挑起网络暴力戾气方面，包括策划、演绎打架斗殴、恶意刁难等剧本，宣扬“以暴制暴”；传播未经处理直接展示的血

腥恐怖现场画面，或发布含有虐待动物、自残自伤等极端行为的刺激图片视频等。

中央网信办有关负责人表示，各地网信部门要严格对照工作要求，加强排查处置，从严处置处罚问题突出的网站平台、账号和MCN机构，督促平台做好落实整改，各网站平台要深入开展自查自纠，坚决堵塞问题漏洞，切实营造良好网络生态。同时，也鼓励广大网民和社会各界积极参与举报，共同抵制恶意挑动负面情绪等问题。

### 国内



## 中国海军三型舰载机 在福建舰成功完成起降训练

歼-15T舰载战斗机从福建舰上电磁弹射起飞。(资料图)

记者22日从海军有关部门获悉，在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上受阅的歼-15T、歼-35和空警-600三型舰载机，已于此前成功完成在福建舰上的首次弹射起飞和着舰训练。这是我国航母发展历程中取得的又一次突破，标志着福建舰具备了电磁弹射和回收能力，对推进海军转型建设具有里程碑意义。 新华社发

## 新一期贷款市场报价利率未调整

新华社电 新一期贷款市场报价利率(LPR)9月22日出炉，1年期和5年期以上LPR均未调整。

当日，中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布，1年期LPR为3%，5年期以上LPR为3.5%。

LPR是贷款利率定价的主要参考基准，每月定期发布。

今年以来，我国贷款利率保持在历史低位。数据显示，8月份，企业新发放贷款加权平均利率约3.1%，比上年同期低约40个基点；个人住房新发放贷款加权平均利率约3.1%，比上年同期低约25个基点。 任军 吴雨

## 长三角已成为 我国创新活力最强劲地区

据新华社电 在2025浦江创新论坛区域创新发展分论坛上，《中国区域科技创新评价报告2025》发布。该报告显示，我国综合科技创新水平得分为80.20分，比上年提高1.77分，科技创新投入、科技创新产出、高新技术产业继续保持增长态势，有效促进了经济社会发展。报告也总结了近十年我国区域科技创新变化的三个特征：一是长三角地区作为我国科技创新的领头羊地位日益凸显，二是中部省份科技创新水平整体提升，三是安徽、江西、海南、湖南等省份的科技创新水平快速提升。 董雪

### 国际

## 葡萄牙正式承认巴勒斯坦国

据新华社里斯本电 葡萄牙外交部长保罗·兰特热尔21日宣布，葡萄牙正式承认巴勒斯坦国。

当天早些时候，英国、加拿大和澳大利亚政府也宣布正式承认巴勒斯坦国。法国和沙特阿拉伯将于22日在纽约联合国总部共同主持一场落实“两国方案”的国际会议，届时法国等一些国家还将宣布承认巴勒斯坦国。

针对近期多国陆续承认巴勒斯坦国，以色列总理内塔尼亚胡21日发表声明称，不会有巴勒斯坦国。他表示，近年来以色列在约旦河西岸的定居点数量已翻番，约旦河西岸不会有巴勒斯坦国。 荀伟

## 瑞典开发出微米尺寸光驱动齿轮

据新华社赫尔辛基电 斯德哥尔摩消息：瑞典哥德堡大学领衔的研究团队近研发出一种由光驱动的微型齿轮，直径仅几十微米，甚至能够嵌入一根头发丝中。这为开发微米尺度的芯片内微电机系统铺平了道路。

研究人员认为，这一成果为微纳尺度机械动力学提供了全新思路。通过用光取代笨重的机械耦合器，有望突破尺寸障碍，制造出史上最小的微型芯片电机。

研究人员表示，未来这类齿轮可缩小至16至20微米，与人体细胞大小相当，在医学领域应用前景广阔。例如，用该技术制造的微电机可作为人体内的“微型泵”，用于调节液体流动；此外还有望用于光学操控、颗粒处理以及开发微流控芯片实验室系统等方面。 朱昊晨 徐谦



## 新兵训练

21日，新招募的以军士兵在以色列南部一处地点参加训练。近日，随着对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的攻势不断扩大，以军已深入加沙城。以色列军方发言人19日在社交媒体上发表声明称，将在加沙地带北部加沙城以“前所未有的力量”展开军事行动。 新华社发

### 文体



## 北京书市落下帷幕

22日，市民游览地坛书市。

作为北京文化论坛会客厅常态化活动，为期11天的2025“我与地坛”北京书市于9月22日在地坛公园落下帷幕。 新华社发

## 2025国庆档电影片单发布

新华社北京电 由国家电影局主办的2025国庆档电影片单发布会22日在京举行，今年国庆假期期间上映的主要影片剧组主创集结亮相，并对电影看点进行了推介。

国庆档影片涵盖历史、奇幻、喜剧、动画等多个类型。“志愿军”三部曲的收官之作《志愿军：浴血和平》聚焦抗美援朝战争第五次战役后直至签署停战协定期间“边打边谈”的作战历程，讲述战士们浴血奋战终将敌军打上谈判桌的故事。影片《刺杀小说家2》中现实世界与小说异世界交织，讲述陷入人生低谷的小说家和其笔下角色一起拯救双世界危机的故事。历史题材动画电影《三国的星空第一部》等也将与观众见面，为青少年观众提供多元化观影选择。

据了解，国庆档上映的电影将于9月23日9时集中开启预售。 邢拓

## 2025公路自行车世锦赛揭幕

据新华社基加利电 2025年国际自行车运动联盟(UCI)公路自行车世界锦标赛21日在卢旺达首都基加利开赛，比利时选手埃费内普尔和瑞士选手罗伊瑟分获男子、女子精英组个人计时赛冠军。

在男子精英组个人计时赛中，埃费内普尔以49分46秒03的成绩率先完赛，连续第三次赢得该项目冠军。澳大利亚选手瓦因以51分00秒83获得银牌，比利时选手范·维尔德以52分22秒10摘得铜牌。

在女子精英组个人计时赛中，罗伊瑟用时43分09秒34夺得冠军。荷兰车手范·德·布雷根和沃勒林分获亚军和季军。 吉莉